
الأيض في الطيور
Metabolism in Birds

حين325الجزء الرابع من مقرر 
علم الطيور

Ornithology



الجسم؟كيف يتم المحافظة على درجة حرارة 
نالحيواجسمفيثابتةحرارةدرجةعلىللمحافظة•

 المكتسبةالحرارةمعدليكون أنيجب
 
الحرارةزائدا

يتم.الحرارةفقدلمعدلمساويةالأيضعمليةمنالناتجة
طريقعنوالبيئةالحيوانجسمبينالحرارةتبادل

 وأيضالإشعاعطريقوعنللحرارةالمباشرةالتوصيل
 
عنا

.التبخيرطريق

Low)القليلالعزل ذاتالحيوانات• insulation)"
ةسريعبصورةالحرارةلفقدتميل"العاليةالنفاذية
:التاليةبالمعادلةذلكنمثلأنونستطيع.صحيحوالعكس

:أنحيث1معادلة(بحـجح)ن=الحرارةفقدمعدل•

النفاذيةقيمة=ن

الجسمحرارةدرجةقيمة=جح

المحيطةالبيئةحرارةدرجةقيمة=بح



كن استنتاج بعض الطيور تتبع طراز الثدييات في معدل إنتاج الحرارة بحيث يم•
أنها لا الكثير من الطيور لا تتبع هذه الطراز حيثولكن درجة حرارة أجسامها 

عند حيث أن قيمة النفاذية تبقى ثابتة حتى[ 1انظر الشكل ] تخضع للمعادلة 
:وذلك للأسباب التالية المنخفضة درجة الحرارة 

 مع انخ( التوصيل ) أن قيمة النفاذية ـ1
 
فاض درجة تقل في الطيور تدريجيا

.الحرارة للبيئة المحيطة 

ود بعض الأنواع من الطيور تسمح بانخفاض درجة حرارة أجسامها بحدـ2
.معينة عند درجات الحرارة المنخفضة 



درجة الحرارة 
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منجسمالحرارةدرجةاستنتاجفيالثديياتطراز إلىيخضعانل البر عداءوطائر الحمامةأنيلاحظ(1)شكل
شكبلا وهيم50فوق هي(ص)المستنتجةفالدرجة.الأيضفيزيادةمنيليهاوماالدنياالحرجةالدرجة

.(م42ـ-40منعادة)الطيور أجسامحرارةدرجةمنبكثير أعلى





الأيض في الطيور 

الغذاءإلىعامبشكلالحيواناتتحتاج•
لإنتاجةاللازمالكيميائيةالموادعلىللحصول 
منتيوالالمختلفةبالوظائفللقيامالطاقة
.الحياةقيدعلىالبقاءبالطبعضمنها

عجميعنعبارةهومبسطبشكلفالأيض
التيةوالكيمياحيويالكيميائيةالتفاعلات

مكنالمومنالطاقةلإنتاجالخلاياداخلتتم
عنالحيالكائنفيالناتجةالطاقةتقدير
تخدمتسالتيالأكسجينكميةقياسطريق

.الغذائيةالموادلأكسدة
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المستهلكة من كمية الأكسجين المستهلكة في الحيوانات الكبيرة بالتأكيد أكثر من تلك( 2)شكل 
.وقارن بينهما ( 3، 2انظر الشكلين ) الحيوانات الصغيرة 

(كلجم)وزن الجسم 
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(كلجم)

طائر 
صغير

كل تقل بش(  الوزن/الأيض)الجسم استهلاك الأكسجين لكل وحدة من معدل ( 3)شكل 

وقارن بينهما ( 3، 2انظر الشكلين ) كبير مع زيادة الوزن ، 



Metabolismالأيض  

توقع لها معدل أيض أعلى من غيرها من الطيور المالجوائمبشكل عام فإن الطيور •
 فإن حجم الجسم يؤثر على. لنفس الوزن من طائر آخر 

 
)  العزل وكما ذكرنا سابقا

 سـطحها بالنسبة لأوزانه( عن الوسـط الخارجي 
 
(  الحجم ) ا فالطـيور الصـغيرة مثلا

.  أعلى من تلك الكبار 

:لذا فإنها تفقد حرارتها بمعدل أعلى لكل وحدة من الوزن •

الوزن/ الأيض •

كل أكثر يش(  الوزن/الأيض) وعليه فإن الطيور الصغيرة تميل لزيادة معدل الأيض•
.يرة حدة تحت الدرجات الحرجة الدنيا من تلك التي تحدث في الحيوانات الكب



Basal Metabolic Rate
BMR

( :الأساس ي)ماذا نقصد بالأيض القاعدي •

حفاظ هي عبارة عن المستوى الأدنى من الطاقة التي يحتاجها الحيوان لل•
:على درجة حرارته الداخلية وذلك 

.خلال المراحل غير النشطة من اليوم ـ1

اض انخف/ وعندما يكون الحيوان غير متأثر بهضم الطعام أو بارتفاع ـ2
(.خارج النطاق الطبيعي ) درجة الحرارة 

 ـ3
 
( .مكتمل النمو ) أن يكون بالغا

.(moult)أن يكون في غير وقت استبدال الريش ـ4

.أن يكون في غير وقت الإنسال ـ5



رجة لنا أن الأيض يرتفع كلما انخفضت درجة حرارة المحيط الخارجي تحت الديتضح الشكل من ( 4شكل (
 كلما ارتفعت درجة حرارة المحيط الخارجي فوق الدرجة الحرجة العليا لأنه خـارج

 
الـ الحرجة الدنيا وأيضا

Thermoneutral zoneعلى الحيوان أن يقوم بعمل فسيولوجي للحفاظ على درجة حرارته الداخلي



؟LCTالدنياماذا نقصد بالدرجة الحرجة 

يضلتعو كافيةغيرالعزل فيالتغيراتتكون عندهاالتيالدرجةهي•
ةالحرجالدرجةتحتفإنهلذاالخارجيالمحيطحرارةدرجةفيالانخفاض

فيبزيادةذلكيواجهأنفلابدالحيوانمنالحرارةفقدمعدليزيدالدنيا
.(4شكل(الجسمحرارةدرجةعلىللحفاظ(الأيضزيادة)الحرارةإنتاجمعدل



؟ UCTالعلياماذا يقصد بالدرجة الحرجة 

زيادةيفأ(عاليةالنفاذية)مستوى بأقلالعزل يكون عندهاالتيالدرجةهي•
الحرارةجةدر فيالاختلافلأنالأيضمعدلفيلزيادةليقودالمحيطحرارةدرجةفي
تتشتتأنيمكنلاالأيضمنالناتجةالحرارةفإنلذاتقلوالمحيطالحيوانبين

منكثيرال.(أقصاهاوصلتالنفاذية)صورةبأقلالعزل كانولوحتىكافبشكل
.معينحدلبالارتفاعأجسامهالحرارةتسمحأواللهاثأوبالتعرق تقومالحيوانات

.(4شكل(الأيضمعدلفيارتفاعتتطلبالميكانيكياتتلك


